



上課聞道要有歡喜心, 指導訓話要有接受心; 做事擔當要有勇敢心,

和人相處要有恭敬心。

星雲大師/Venerable Master Hsing Yun

# **Merit Times**

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple(I.B.P.S.)

3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745 Tel:1(626)9619697 Fax:1(626)3691944 E-mail:info@ibps.org www.hsilai.org

## 宰相肚

#### 文/星雲大師

被大文豪蘇東坡讚譽爲「才本王佐 ,學爲帝師」的唐代進士陸贄,擔任 德宗的宰相時,盡忠爲國,勵精圖治 ,以天下事爲己任,且勇於矯正君主 的過失,對於奸佞朋黨的罪惡,更是 敢於揭露。有一次,他誤信讒言,將 太常博士李吉甫入罪,流放到明州出 任長史。

不久後,陸贄得罪了弄臣戶部侍郎 裴延齡,引發裴延齡的仇視,多次在 德宗面前給予詆毀、挑撥,最終挑起 了德宗的怒氣,把陸贄貶到忠州擔任 刺史佐官。

後來,繼任的宰相想要加害陸贄, 就利用陸贄和李吉甫兩人之間的嫌隙 ,刻意起用李吉甫爲忠州刺史,以便 讓他來報復陸贄。沒想到,李吉甫上 任後,不但不計前嫌,沒有給陸贄難 堪,還跟他把手言歡了。

因爲李吉甫的寬宏大量,所以當地 的百姓對他都很敬重。而陸贄也因爲 深受感動,在擔任佐官的期間,極力 獻策,協助李吉甫施行善政,將忠州 治理得法。

俗話說:「宰相肚裡能撐船。」佛 教裡也有句話說:「心包太虛,量周 沙界。」一個人的成就如何,要看他 的器量大小。人來到這個世間上,不 只是爲了吃飯睡覺,不只是爲了金錢 愛情, 更不是爲了要爭權奪利的。人 生短短數十年,歸根究柢,是要擴大 我們的心,一個人的心量有多大,事 業就有多大,你能包容大家,大家就 都是你的;你能包容世界,世界就都 是你的;你能把虚空宇宙都包容在心 中,也就能與虛空宇宙一樣廣大無垠



○ 夢不能做得太深! 深了,難以清醒。

(3) 話不能說的太滿!

滿了,難以圓通。

③ 調不能定得太高! 高了,難以合聲。

事不能做得太絕! 絶了,難以進退。

角 情不能陷得太深!

深了,難以自拔。 → 利不能看得太重!

重了,難以明智。

④ 人不能做得太假! 假了,難以交心。



### 西來寺近期活動

時間

活動名稱

即日起~ 2/19 (日)

郝毅強作品展

2/12 (日)

光明燈上燈法會 (10:30 am) 環保回收日 (2:00 pm ~ 5:00 pm)

2/17~19 (五~日)

雲水禪心生命體驗營

2/18 (六)

人間學院開課 敦親睦鄰活動(4:00 pm)

2/19 (日)

社會關懷組老人院探訪 (9:00 am) 環保回收日 (2:00 pm ~ 5:00 pm)

2/23~3/5 (四~日)

中國年畫版畫展

2/25~26 (六~日)

八關齋戒

2/25 (六)

禪淨共修 (7:30 pm)

(日)

光明燈法會 2/26 (10:30 am) 環保回收日 (2:00 pm ~ 5:00 pm)



【人間社記者李明軒大樹報導】迎接新 春,佛光山藏經樓展出「花香與墨香的對 話」主題,以有「花中君子」之稱的蘭花 ,搭配佛光山開山星雲大師的一筆字墨寶 ,藉此相互呼應來展現出「寧靜」中的佛 法;展期至二十六日。

藏經樓自去年山東菏澤牡丹花,成爲大 衆關注的焦點後,今年除了第一平台的法 寶廣場有街頭藝人動態表演外,「一花一 世界,一葉一如來」花木奇石藝展即在周 邊,可以欣賞到具有台灣特色的茶花;拾 級而上第二平台的如來一代時教「慈悲、 般若與菩提」三門,是造型各異的松柏盆 栽的展出; 走上到第三平台則是「花香與 墨香的對話」與正殿的「抄經報佛恩」。

#### 百種蘭花 挑戰世界之最

法寶山藏經樓藉此呼應從裡到外,從靜 態的抄經、動態的欣賞茶花、松柏、蘭花 與大師的一筆字,然後延伸到整個建築的 一種「寧靜感」,是今年的一個特色。

此次展出蘭花多達百種,甚至有多盆參 與歷屆國際 蘭展的冠軍蘭花,讓不少參觀 民衆嘖嘖稱奇。有運用奈米科技栽植的蘭 花、花徑長達十五公分大的「五行」蘭花 、奇香無比的嘉德麗雅蘭,以及生長期長 達十六個月的蘭花,花和葉子皆可行光合 作用;另有一株生長分支五支、長出八十 朵蘭花的蝴蝶蘭,挑戰世界之最。

值得一提的是,茶花的老闆看到藏經樓 的氣勢恢宏,內心受到感動,要以茶花跟 大衆結緣;松柏由興田里里長曾金益結合 所屬的興田社區發展協會聯展。參展的主 人一致表示, 這次出展的八十八盆松柏, 都是精心挑選得獎的,每一株有其塑形及 意涵,精心雕塑的松柏放在藏經樓內,呈 顯出更好的意境。

### 翰墨融合花香 法喜充滿

來自高雄的岳家駿大年初一清晨即帶著 妻兒前來佛光山行春,一大早參與朝山後 ,隨即走訪佛光山各個景點,觀賞光雕煙

佛光山藏經樓展出「花香與墨香的 對話」主題,賞蘭、觀一筆字,動靜 之間展現寧靜中佛法。圖爲一筆字與 花藝現場。

圖/人間社記者李明軒

火秀後才回家。岳家駿表示,佛光山過年 期間舉辦平安燈法會,感覺很好,尤其大 師的一筆字和花好像融合在一起,看了讓 人心生寧靜、法喜充滿,全家都很歡喜。

與妻子黃秀絹都是佛光山長期義工、現 任南華大學財務金融學系暨財務管理研究 所講座教授吳欽杉表示,這次的展覽看起 來雖然有點簡單、樸素,不過卻非常的典 雅、寧靜,讓來訪遊客比較能不急躁、慢 慢地來欣賞大師的一筆字。吳欽杉說,大 師的每一句話、每一個字都不離佛法,如 果能夠把大師的法語帶回家,用在生活上 ,就會發覺生活會愈來愈自在,能量會愈 來愈好,相對的煩惱當然也會愈來愈少。

# 水陸法會是無遮太會

水陸法會的舉行,就如佛教平常所說的 ,是爲了「廣度衆生」。衆生在那裡?有 在陸上行走的人類、動物等,有在水裡游 的魚蝦等,有在空中飛的鳥類等,有潛藏 在土裡的蟲類等。所以,「水陸」是代表 一切衆生的意思。

在佛教裡,把世界分成「欲界、色界、 無色界」。欲界的衆生以情愛爲生命,從 人間的衆生以至動物、植物,都有情愛; 色界的衆生,沒有肉體上的情愛,但精神 上的情愛還是有的。再往上就是「無色界 」,無色界的衆生,肉體、精神上的欲望 、情愛都沒有了,淮入到一個不思想、不 執著、不計較,完全淸淨的境界。

水陸法會最主要是和三界之內、法界一 切衆生結緣。那麼結緣之廣,可以用一個 譬喻來說,現在世界各國都經常召開國際 會議,少者,十個、二十個國家的代表出 席;多者,五十個、一百個國家的代表參 與,但參加水陸法會,則不僅是一場「國 際大會」而已,而是一場「法界大會」。

「法界」是什麼?在佛教講「十法界」 ,也就是所謂「四聖六凡」。「四聖」即

四種聖人的境界,有佛、菩薩、緣覺、聲 聞;「六凡」則是指還在六道輪迴裡的衆 生,有天、人、阿修羅、地獄、畜生、餓 鬼。

換句話說,水陸法會是一場無遮大會, 沒有設門檻、圍牆,具有廣大、無邊、平 等的意義,不分別你大我小、你富我窮、 你強我弱,大家通通都可以參加,彼此建 立友誼,互相來往幫助。

與一般聚會不同的,水陸法會不光是請 十種有情衆生到場喝茶、吃飯,給予物質 上的供養而已,主要的,我們還要誦經、 論道,談做人處事、談慈悲廣大、談智慧 方便。所以一場法會下來,必然是生亡兩 利、自度度他,大家都能法喜充滿。

西來寺謹訂二〇一七年四月八日至 二十二日,啓建「萬緣水陸大法會」 ,仰祈三寶慈蔭、龍天降臨,護佑三 界衆生,障盡福增、所求如意;水陸 空界十方先靈,離苦得樂,往生佛國 。 特此敬邀十方護法信衆,屆時蒞臨 拈香,同沐三寶恩光,共結萬人菩提 道緣,無任企盼之至。

①水陸外增佛事:

四月八日至二十二日 2水陸內壇佛事:

四月十六日至二十二日

3水陸送聖佛事: 四月二十二日

水陸法會 請洽: (626)961-9697

### 美癌婦征戰馬拉松 7天跑7大洲

【本報綜合外電報導】十二年前,美 國馬拉松跑者泰爾福 (BethAnn Telford )被診斷出罹患腦癌,失去左眼視力, 還需使用導尿管導尿。現年四十七歲的 她不向病魔屈服,爲了挑戰自己的能力 和激勵其他癌症病患,日前參加世界馬 拉松挑戰賽,七天在七大洲征戰七場。

二〇〇四年在一場比賽途中,泰爾福 才知道出問題了,她聽見腦中出現砰的 -聲,但仍完成剩下的賽程。數月後,

診斷出她得了腦癌。泰爾福在二〇〇五年 接受手術,移除大半腫瘤。之後,她更熬 過數次腦部手術,重新學習如何走路和說 話。她下定決心不坐以待斃,首次動刀五 個月後,她重新開始跑步。

泰爾福現在體內仍有癌細胞,她失去對 膀胱的控制力、有時會抽搐。泰爾福說: 「在我的生命中,迄今最艱難的事就是告 訴爸媽,他們的孩子可能會因癌症離開人 世。我不希望讓家人感到震驚哀傷,不希

望他們知道我可能活不久了。」這次她 接受挑戰,七大洲地點包括南極洲、智 利、美國、西班牙、摩洛哥、杜拜和澳 洲,總長約三百公里,她與非營利性組 織「加速腦癌症治療基金會」合作,爲 該組織募款。

在這趟旅程中,泰爾福穿上印有腦癌 兒童照片的跑鞋,是向所有患有該疾病 的兒童致敬,特別是那些不能負擔得起 治療的孩子。泰爾福說:「我的終點不 在這場極具挑戰賽事的終點線,而是當 有人宣布,終於找到治癒方法。」